

EL CASTELLANO

PERIÓDICO BISEMANAL — SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

Año I—Núm. 4

Salamanca: Jueves 26 de Marzo de 1903

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: En la capital, 40 céntimos de peseta al mes.—Fuera de la capital, 50. Número suelto, 5 cts.

Redacción y Administración:
Calle de Zamora, número 19; imprenta

ANUNCIOS Y RECLAMOS. á precios convencionales; comunicados y esquelas de defunción, desde 2 pesetas en adelante.—Al anunciante se le sirve la suscripción gratis.

¡Merece leerse!

El último número de EL CASTELLANO se ha agotado. Aquí estuvieron dos secretarios, cuatro señoritas y seis serenos á buscar números y no los pudieron llevar.

Sentimos la infructuosa molestia de las personas citadas.

Pero no tenemos nosotros la culpa.

Nosotros estamos realizando una campaña moralizadora á la par que instructiva en esta Salamanca incorregible, y el público honrado que lo sabe, nos agota; sí, señor, nos agota... ¡y qué gusto y cuánta satisfacción sentimos al ser agotados por el público que paga, no por el dado á la trampa ó que espera le sea regalado el periódico, que también hay gentes aficionadas á estas clases de regalos.

Pero ¡ay pobrecitos de nosotros!... para regálitos estamos.

Nosotros tenemos un objetivo (aunque no fotográfico) y á él vamos derechos, (que gracias á Dios no somos jorobados), sin miramientos de ninguna clase.

Que el objetivo es santo no nos cabe la menor duda. Queremos que lo bueno sea respetado por todos; combatir á los concejales perezosos para cumplir con el cargo y "madrugadores," en discursar; no dejar un hueso sano al pícaro lechero que no venda la mercancía en las condiciones de pureza apetecibles; moler á golpes al panadero y al tendero que roban lo que no deben robar; poner en la picota al vicioso y al perdido; dar puntapiés á todo el que no cumpla con sus deberes.... esto y algo más es lo que tenemos que hacer en este miserable mundo.

¿Habrá acaso misión más noble y más expuesta á disgustos? Ninguna.

Si el criminal se revuelve airado contra la guardia civil que le detiene, ó contra el juez que le acusa, ¿qué de extraño es que los miserables que saben están sucios ó comprometidos, miren con malos ojos á EL CASTELLANO?

Y esto, que ellos creen nos causa miedo, nos sirve de aliciente para seguir por el camino emprendido, que es el verdadero, como lo demuestra la predilección con que el público nos busca y nos lee.

Así, pues, tiemblen los enemigos de la justicia, de la honradez y de los que sufren y padecen, que EL CASTELLANO ha entrado de lleno en la opinión pública.

Como éstos, muchos

Estamos en plena primavera, y así como las plantas empiezan á dar señales de vida, así también parece que para el obrero llega otra época distinta: la de tener en qué emplear sus brazos

para sustentar la familia, cosa que durante los tres ó cuatro meses últimos no ha podido hacer, aun cuando sus necesidades seguramente habrán sido muchas, y hasta en algunos hogares es posible que la miseria se haya cebado con todas sus fatales consecuencias.

Si en esta capital, donde tanto dinero existe amontonado, hubiera hombres de iniciativa y amantes del obrero como lo son don Juan Casimiro Mirat y don Bernardo Martín, es seguro que si no por completo, por lo menos en su mayor parte, se vería corregido el mal tan grande que por desgracia aqueja al obrero de Salamanca durante el crudo invierno.

Ahí les teneis, con el pensamiento siempre fijo en llevar á cabo tal ó cual empresa, donde, además de lucrarse con sus intereses dan de comer á una infinidad de familias; porque desde luego es innegable que, tanto el uno como el otro podrían quedarse en casa, comer de sus economías y no preocuparse para nada de que había obreros, ni de que Salamanca adquiriera más ó menos preponderancia y extensión.

Buena prueba de cuanto afirmamos la está dando don Juan Mirat con el barrio que está empezando á edificar en la antigua plaza de toros, é igual la dió don Bernardo cuando construyó el de los Mínimos, amen de otra infinidad de obras como el Pasaje, calle de García Barrado y otras.

Que en tan buenas condiciones como estos dos señores, si no mejores, se encuentran muchos vecinos de Salamanca no hay ni que decirlo; solo que con la diferencia de que éstos, en vez de emprender obras y hermostear la población, van por el camino inverso: los que no á la usura, al agiotaje, porque de esta manera creen más seguro su capital.

En consideraciones sobre este particular podría extenderme muchísimo, porque materia sobra; pero por hoy hago punto final, dando mis plácemes á estos dos industriales de cuerpo entero, deseándoles continúen por el camino emprendido, con lo que conseguirán que su nombre, ya que no se haga imperecedero, por lo menos sea querido y respetado por los artistas de esta capital.

Claridades

A La Semana Católica

Hemos recibido la visita de tan apreciable colega, y la estimamos.

Sin duda, ateniéndose á conceptos que haya podido emitir alguno de los muchos colaboradores que hemos tenido en anteriores números, sin fijarnos

en su color político, toda vez que procedían de opuestos bandos, muéstrase desconfiado el colega de los ideales que podíamos sustentar.

¡Las ideas nuestras!... Ya se irá convenciendo el querido compañero, de que éstas tienen patente limpia.

Y por si no las vió consignadas en el artículo de fondo del segundo número de EL CASTELLANO, las reproducimos hoy:

«Su política (la del periódico) es la justicia; la honradez su bandera y su partido el de los que sufren y padecen...»

De estos ideales respondemos nosotros, por ser propios; de los agenos, no, que por algo llevan la firma de sus autores los trabajos que no son de la redacción.

Y ahora el estimado colega se dignará decirnos si son de su agrado estas manifestaciones, al mismo tiempo que le suplicamos un poco más de caridad y algo menos de ligereza al juzgar á los de esta casa.

De Re Sociale

I

No hay cosa más fácil en este mundo que hablar de lo que no se entiende.

Demonstratur.

Cuando yo era estudiante, y algunos años después de dejarlo de ser, la cuestión social era mi conversación favorita y se me ensanchaba el pecho al trinar contra el infame burgués.

Tenía á los anarquistas, y aun los tengo, por unos doctrinos. «Si fuese lícito á un hombre honrado, míxime si, como yo, es cristiano, yo sería dinamitero, y entonces otro gallo le cantaría á los burgueses.» «Los pobres anarquistas no hacen más que meter ruido». Así pensaba yo en aquella época, y aunque protestando, porque de algo habían de servir las ideas y la educación, me alegraba interiormente, cuando hacían alguna gorda.

Pero... todo pasa.

«Voy á estudiar la cuestión económico-social—escribía hace años á un amigo, que no me dejará mentir—esforzándome por redimirme de todas mis preocupaciones, salga socialista, liberal ó cualquiera otra cosa.»

Puse manos á la obra empezando por la economía matemática; porque aunque sea poco lo hecho, es el único terreno en que nos podremos entender y base de todo lo demás: no me gusta empezar á construir por el tejado.

Pues bien; á medida que iba estudiando, me iba callando. Ya no me parecían tan mesuradas las peticiones á mano armada del proletariado, ni tan segura la justicia de la bomba. No tardé en sospechar que el socialismo no era una escuela económica, sino un partido político y anti-económico, por más señas, llegando á figurármese que el tal partido estaba partiendo por el eje á la socie-

dad en general y en particular á la clase obrera.

Pero cada vez hablaba menos y relucía la conversación siempre que se me presentaba, porque, en realidad, no sabía qué decir: se habían volatilizado mis ideas bajo el maléfico influjo de la ciencia burguesa, sin dejar ni recuerdo de lo que fueron, y me encontraba sin opinión ninguna, teniendo que confesar, cuando me apuraban, que no me la había formado todavía.

Y llegó un tiempo, no lejano del presente, en que me ví obligado á abandonar mis estudios favoritos, porque como no soy burgués, tengo que pensar mucho en el pan de mañana, y me dí á otros más positivos á mi entender (vana ilusión) aunque más áridos.

Cosa singular. En cuanto dejé de estudiar la cuestión, las ideas volvieron á presentarse con firmeza y bien distintas en mi cerebro: las sombras desaparecían y la luz recobraba su dominio.

Otra vez siento la antigua comoción: siento impulsos de hablar y de escribir, de lo que un tiempo hizo mis ilusiones. Ahora que, al olvidármese durante tanto tiempo, lo poco que hubiera aprendido, parece que debía estar tímido, estoy resuelto. Creo que veo las cosas bien claras. ¿No será esto un signo de ignorancia y necedad?

Probablemente, sí. Lo que tengo por seguro es, que no hay cosa más fácil en este mundo que hablar de lo que no se entiende.

Hablemos, pues. Pienso volver á mis suspendidos estudios y, antes de que con ellos retoñe la timidez, y al volver la vacilación y la duda se apague la voz, es necesario darla al viento.

Conste, ante todo, que no expondré ideas, ni haré citas de segunda enemiga maou. Expondré solo opiniones directas: formadas sobre el terreno mismo.

Recíbalas el lector con estas dos salvedades. Primera: que son ideas completamente personales. Segunda: que el estudio que las ha precedido ha sido ligero y dado de barato durante un año.

Julio Monzón

COSAS

Un pobre hombre que firma sus escritos en *El Adelanto* con el pseudónimo «Crotoutilo», es de los tipos que más gracia me hacen, y una de las personas á quien leo siempre sus artículos, por lo divertidos que son.

Se muere Juan Sánchez, Antonio López, Angel Hernández, ó algún sujeto por ahí, que en su vida no ha hecho nada de particular, pues ya está «Crotoutilo» pluma en ristre y le larga una serie de bombos descomunales. No hay gentes más decentes, ni más honradas, ni más instruidas, ni más sabias, ni más elocuentes que aquellas que tienen amistad con «Crotoutilo». Pero Zola, Victor Hugo, Schopenhauer, D'Anuncio, Nietzsche é individuos como éstos, son unos majaderos para ese médico

rural, y cuando más los florea, se atreve á llamarlos *socios*.

Pero lo más chistoso del colaborador del diario de la mañana, son los artículos que nos endilga, cada vez que va á Madrid. El hombre recorre los cafés cantantes, los salones y teatros donde se exhibe la *piernografía* y cuando regresa á su casa, á su sierra, como él dice, pone como no digan dueñas todas esas cosas, y habla de Madrid como de un foco de corrupción, de inmoralidad y de relajamiento. Y esto lo hace una y dos y tres y cien veces que visita la corte. Ultimamente se las entiende con un señor González Blanco, por haber declarado que es *esteta* en literatura. Y «Crotontilo» que no entiende de esto y que considera á los *estetas* bajo el punto de vista de la degeneración individual, se indigna con el joven y distinguido escritor, y lo trata como si fuese una persona castigada, por *corrupción de menores*.

Mire usted, señor Crotontilo, lo de los bombos pase por nosotros; si Geucio, el tamborilero de Villares de la Reina, por rivalidades en el oficio de darle al parche, protesta, allá ustedes; pero haga usted el favor de no tocar á los literatos de cierta talla, ya sean naturalistas, decadentistas, modernistas, románticos ó estetas, porque en asuntos de esta índole corre usted parejas con su *panegirista* el señor Sánchez Ocaña.

Caray

Fuera de serio.

Dá verdadera pena leer cuanto los periódicos locales nos dicen á diario, refiriéndose á las adulteraciones que algunos industriales, con menos conciencia que ambición, llevan á efecto en los artículos que expenden, no sin grave riesgo del paciente y benévolo consumidor.

—¡Esto es insoportable!—me decía ayer la esposa de un funcionario de Hacienda jubilado.—¿Le parece á usted bien que tenga que sufrir resignada el ver á mi Basilio en el estado tan horrible en que se halla?

—¿Pues qué sucede á su marido?—hube de preguntarla.

—Nada, casi nada! Hace siete días que lo tengo en cama, boca abajo y envuelto en felpudos, dando unos berridos lo mismo que un ternero y hasta ha perdido el conocimiento el pobre-cito.

—¿Qué enfermedad le aqueja? exclamé.

—Una tremenda indigestión—contestó.—Basilio, ya sabe usted que es muy avaricioso para la comida y cada dos horas, á lo más, tiene que alimentarse; pues bien: hasta hace dos semanas su merienda consistía en medio kilo de embutido, que devoraba á fuerza de pan y vino; pero desde que se encontró en un chori-zo de tripa fancha una punta de París y un trozo de cédula personal que correspondía á la viuda de un sargento de carabineros, ha aborrecido todo lo que huele á cerdo. En vista de esto, empezó á tomar leche con sopas y á los dos días se me quedó lo mismo que un salmonete.

—¿Y qué opina el médico de la enfermedad?

—Pues dice que á fuerza de regaderas de agua en los riñones podrá ablandarse la pared maestra que se le ha formado en el estómago, porque ha resultado que

la leche que comprábamos no era leche.

—Entonces, ¿qué era?
—Una disolución de albayalde almidonada... y voy ahora mismo á dar cuenta al señor Alcalde de lo que ocurre, para que remedie esta situación imposible, y no queden sin castigo los "químicos," improvisados, que lentamente asesinan á la humanidad.

Yo no estoy conforme con que se denuncien estos hechos, ni otros muchos parecidos, en primer lugar, porque todos sabemos la actividad y celo que nuestra Excm. Corporación municipal demuestra para evitarlos, y en segundo término hay que convencerse de que, si bien es cierto que los artículos de primera necesidad no son buenos en su mayoría, en cambio los precios... están por las nubes.

Cardillo

Sección Religiosa

Día 26. — San Teodoro, obispo y los santos Ireneo, Sarapion, Pedro y Tecla, compañeros mártires.

Día 27.—La preciosa sangre de Nuestro Señor Jesucristo; San Juan Damasceno, fundador y San Alejandro mártir.

Día 28.—San Juan de Capistrano, confesor; San Doroteo, mártir y San Sixto III, papa y confesor.

— CULTOS.

Día 27.—Catedral. A las nueve y media misa ferial y sermón, que predicará el doctor don Ramón Barberá, canónigo Arcipreste.

San Julian.—Al obscurecer la novena comenzada y Miserere solemne á toda orquesta.

San Cristobal.—A las tres de la tarde el Viacrucis.

Día 28.—Catedral Vieja. Rosario y Viacrucis.

Iglesia parroquial de la Santísima Trinidad. Viacrucis al oscurecer.

Iglesia conventual de San Esteban. A las siete y cuarto misa de la Virgen, cantada.

Iglesia conventual de la Magdalena. (PP. Carmelitas). A las seis de la mañana misa de la Virgen, cantada. Por la tarde, á las seis, solemne salve carmelitana.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos). Por la tarde, al obscurecer, exposición de S. D. M., santo rosario, cánticos y bendición con el Santísimo.

Rápida

Es tan numeroso el contingente de pobres que pululan de continuo y á todas horas por las calles de esta capital, mendigando con notoria insistencia y pesadez desusada, que preciso es y ha llegado ya el momento de que las autoridades intervengan procurando evitar espectáculo tan poco edificante y las repetidas molestias que esos pordioseros producen á todos en general y muy especialmente á aquellas personas caritativas y dadas á quienes tan de continuo cansan y fatigan estos desgraciados huéspedes de la vía pública.

¿Saben las autoridades que á alguno de estos mendigos se les considera en posición relativamente desahogada?

¿Conocen que hay padres que lanzan á sus hijos, como á un

buen oficio, á la vida de la mendicidad, vigilándolos, acosándolos y mortificándolos con el acicate de la ambición ó convirtiéndolos en seres vagos, envilecidos y desgraciados?

¿Les consta que esos pobrecillos niños, esos angelitos del arroyo, que á la entrada del templo surgen con cara famélica, rogando porque tenga cumplimiento el precepto divino de amor al prójimo; que sufriendo el frío inclemente se guarecen en los quicios de las puertas; pero que salen al paso del transeunte pidiendo pan para el hambriento, y tienen fija en sus labios la eterna y estudiada desdicha, son infelices explotados por infames seres que aguardan el producto del negocio con cómoda displicencia, demostrando su disgusto, si el resultado de la colecta fué malo, sometiendo á duros castigos?

No, seguramente no; mas el rumor público lo dice y nosotros aquí lo consignamos por si algo de cierto hubiere en ello, que cuando la opinión del pueblo insiste, pocas veces su insistencia la funda en hechos inexactos, y porque es triste y da honda pena que en esos irresponsables pequeñuelos, poco á poco, germine la idea del odio hacia sus semejantes y lleguen á la batalla de la vida sin sentimiento alguno sano, porque jamás se lo inculcaron y rueden insensibles y como autómatas por el camino irremediable de la perdición y del vicio.

Sr. Director de EL CASTELLANO.

Presente.

Muy Sr. mio: Le ruego encarecidamente la inserción de las siguientes líneas en el periódico de su digna dirección.

A instancia de unos amigos del señor Rubiano, accedo gustoso á declarar que para nada tuve en cuenta su posición oficial al contestar á su carta abierta en el número 3 de EL CASTELLANO, y que cuanto allí se dice se refiere única y exclusivamente al mencionado señor Rubiano, como autor de la carta que motivó semejante escrito, en modo alguno, contra la personalidad del señor Rubiano como miembro de una respetable corporación militar.

Gracias anticipadas de su amigo y S. S. q. b. s. m.,

Domingo Miral.

Salamanca y Marzo 24 de 1903.

Zola y sus obras

La verité est en marche, et rien ne l'arrêtera.

En este artículo trataremos de la famosa serie de los *Rougon-Macquart*, que tanta celebridad dieron á Zola. La "Fortuna de los Rougon," su primera obra se encargó el periódico *Le Siècle* de publicarla, pero tuvo que interrumpir su trabajo por estallar la guerra de 1870. Pasados estos tristes recuerdos de la invasión alemana para Francia, fueron aparecien-

do sucesivamente dos novelas por año. Los nombres de ellas son de todos conocidos.

Los *Rougon-Macquart* los titula el mismo Zola, historia natural y social de una familia bajo el segundo imperio; en ellas retrata el autor el estado de la sociedad francesa y en general la sociedad de la moderna civilización. Todas sus novelas aunque independientes en sí, tienen íntimas relaciones por tratarse siempre de personajes de la misma familia. Ya en su primera obra "La Fortuna de los Rougon," establece Zola en general su cuadro de familia que se resume y se explica del todo en la última. El doctor Pascal, donde se explica detalladamente el árbol genealógico de esta familia. Al decir historia natural, atribuye gran influencia á la herencia, pues vemos en sus diferentes personajes cómo ésta influye tanto en las líneas descendientes directas como en las colaterales, cómo á veces pasa una generación sin manifestarse y aparece en la siguiente. Por otro lado al decir historia social, vemos la gran influencia que ejerce el medio ambiente; así, el que pasa toda su vida rozando el vicio y el crimen, tiene forzosamente que sentir gran predisposición hacia ellos.

Donde el éxito fué acrecentándose y tomó grandes proporciones fué con la aparición de "L'Assommoir," y sobre todo en "Nana." En esas obras presenta el autor de una manera maravillosa la sociedad parisien; por un lado el pueblo ignorante y por otro el de la galantería donde se ven á los hombres prosternarse delante de la que es Reina de la belleza y del amor.

El asunto de "Nana," no es otro. Vemos primero á Nana, niña en L'assommoir, hija del pueblo bajo y vicioso, sufre necesariamente la ley de herencia; aunque nacida de matrimonio legítimo, lleva en sí el germen anterior; favorecida más tarde, por los malos ejemplos que la redean tiene fatalmente que dedicarse á la mala vida. Y en "Nana," la vemos mujer, gozando de los dones que la naturaleza le dió y vendiendo á altos precios su cuerpo.

Todas las novelas de Zola tienen un gran tinte de naturalidad, pues todos los hechos que expone son sacados del medio ambiente, vistos y vividos por él. En sus continuos paseos por París no hace más que observar, interrogar y anotar todo lo que ve y oye.

Siempre que necesita un detalle para cualquiera de sus obras, lo busca en la vida real y lo recoge ahí donde cree encontrarlo. Y luego reúne y junta todo lo que ha visto y observado; desarrollando con eso sus ideas forma poco á poco el asunto. Lo último que hace es el plan y en eso es uno de los novelistas más ordenado y matemático.

Ya hemos dicho que Nana obtuvo gran éxito, se ha llegado á tirar 198 millares. Pero la obra que más se ha editado ha sido "La Débacle," 207 millares. Su pluma fué fecundísima, y su lema era Nulla dies sine linea.

En sus últimos años, en que ya tiene su fama adquirida y está al abrigo de las vicisitudes de la fortuna, seguía siempre trabajando todos los días, por ser tal la costumbre adquirida.

Fué un hombre que ni el dinero, ni el éxito, ni la fama cambiaron.

CASMEN.



Instantánea

A impulsos del cariño que se profesan, dos seres forman un pequeño nido, aunque pobremente amueblado, rebosando por todas partes la más grande y envidiable felicidad.

Un fausto suceso viene á interrumpir la paz y tranquilidad que reinaba en aquella casa, y la vivienda que había servido de albergue para dos moradores, contentos y satisfechos, tuvo que dar hospitalidad á un nuevo inquilino que venía al mundo sin saber por qué ni para qué, no siendo esto óbice para atenuar el afecto y cariño de los antiguos dueños, sino que, por el contrario, fué motivo para que el amor se desbordase y la alegría más sincera reinó en aquel hogar con briosos entusiasmos.

Pero, por desgracia, esto sólo sucedió con el primer hijo que tuvo este honrado matrimonio, y ya el padre, al ver aumentar los cachorros, debió empezar á pensar el modo de sacarlos á flote dignamente, y sin darse cuenta, fué perdiendo fuerzas cerebrales, y aquél espíritu que hasta entonces fué movido á impulsos de su mujer, va poco á poco siendo discoló y rebelde, y la esposa, que se creía dichosa, vése de pronto convertida en mártir de los caprichos de un degenerado.

El martes último se presentaron en casa de Antonio Franco, calle de la Estrella, una pareja de guardias municipales y otra de seguridad, y por un bien urdido ardido, éste desgraciado es conducido á la casa de dementes, y allí quedó recluido para ver si es posible corregir los defectos mentales que padece, mientras en aquél otro hogar, pobremente amueblado por no tener sus moradores bienes de fortuna para montarlo con lujo y gran confort, toma carta de naturaleza la miseria, que si bien alguna vez llamó á la puerta, jamás pudo traspasar los umbrales de la un día alegre y bulliciosa vivienda y hoy convertida en desolación y llanto

Ego sum qui sum.

Noticias

El domingo último se reunieron en fraternal banquete, los amigos políticos y particulares del señor Luna, al objeto de festejar el triunfo obtenido en las últimas elecciones por el jefe del partido democrático en esta provincia.

Para su entrega á los interesados se han recibido en las Escuelas Normales de esta capital, los títulos profesionales de doña Fernanda Martín, doña Teresa Cuadrado y don Gabriel Mulas.

Circulan billetes falsos de 50 pesetas, serie A, de la emisión de 25 de Noviembre de 1890.

Se distinguen de los legítimos por ser en los falsos la estampación más tosca; en el número 50, que apare-

ce en el centro del billete, tiene más gruesos sus perfiles; la firma del cajero, en los legítimos, no llega á la palabra «cincuenta» puesta al pié de la alegoría del comercio; aparece en los falsos por encima de dicha palabra, y la tinta encarnada de la numeración aparece más clara en los legítimos.

El día 1.º del próximo Abril darán principio, ante la Comisión Mixta de reclutamiento, los juicios de exenciones de los mozos correspondientes al reemplazo del año actual, y de los de 1901 y 1902 sujetos á revisión.

El día 12 del próximo Abril, Pascua de Resurrección, se celebrará en la Plaza de Toros de esta capital, una corrida de novillos, en la que tomarán parte los aplaudidos rejoneadores españoles don Isidro Grané y don Mariano Ledesma, y los diestros *Regaterín* y *Bonifa* con sus cuadrillas respectivas.

El programa del espectáculo es el siguiente:

Dos toros (cuatreños) con divisa verde, de la ganadería de don Andrés Sánchez, vecino de Coquilla (Salamanca), los cuales serán rejoneados por los caballeros en plaza, Ledesma y Grané, y muertos á estoque por el espada que en turno le corresponda, de no morir con los rejones.

En lidia ordinaria serán picados, banderilleados y muertos á estoque cuatro toros, de la misma ganadería por las cuadrillas capitaneadas por *Regaterín* y *Bonifa*.

El precio de la entrada, sin distinción de sol y sombra, será 1,75 pesetas.

Se ha remitido á esta Universidad, la certificación de estudios del alumno de Medicina don Pedro Llanos Nuñez.

Con motivo de la jura del estandarte de Borbón, por los nuevos soldados que han ingresado en dicho regimiento, cuyo acto se verificará en uno de los primeros días del próximo Abril, se celebrará una misa de campaña.

Ha sido nombrado juez de primera instancia de Ciudad-Rodrigo, el que lo era de Estella, don Fermín Garvayo y Morenc.

Para actuar en el Teatro Bretón ha sido contratada la compañía de zarzuela grande que ahora está actuando en Zamora, en la que figuran las tiple señoritas Arrieta y Ortega y los señores Guerra y Banquellis.

Hemos recibido la visita de los periódicos locales *La Semana Católica*, *El Lábaro* y el *Noticiero Salmantino*, y de provincias, *La Voz de Andújar*; *El Comentarista*, de Zamora, y *Las Circunstancias*, de Reus.

Nuestro querido amigo don Antonio Gisbert y García Ruiz, presenta su candidatura para diputado á Cortes por el distrito de Astudillo-Baltanás (Palencia), donde cuenta con grandes y merecidas simpatías.

Gran concurrencia de fieles acude todas las noches al templo de San Julián, donde se celebra solemnemente la novena de Jesús Nazareno.

No parece resultar cierta la noticia dada por un periódico local, referente á que don Juan Lamamié de Clairac presente su candidatura para diputado á Cortes por el distrito de Ledesma.

Doña Isabel Herrero ha sido nombrada profesora de la escuela pública del Ateneo Salmantino.

Por iniciativa del regente de la Escuela de N. y B. A. de San Eloy, don Francisco Jarrin, se ha constituido una junta para formar un reglamento al objeto de difundir y fomentar los conocimientos artísticos por medio de excursiones á diversos puntos de nuestra provincia.

Nos parece laudable la idea.

La nueva dueña del conocido Café de Castilla, en su constante deseo de corresponder á las deferencias de que está siendo objeto por parte del público salmantino, que honra con su asistencia el acreditado establecimiento, está dispuesta á no omitir gasto ni sacrificio alguno en beneficio de su numerosa clientela y, al efecto, se halla en negociaciones para contratar verdaderas notabilidades artísticas, que sucesivamente irán debutando en el espacioso local, tan pronto termine su compromiso la aplaudida tiple Sra. Rubio.

Teniendo en cuenta estos atractivos, y la inmejorable calidad de los géneros que expende, no es aventurado augurar, que el antiguo café de la calle del Doctor Riesco, seguirá siendo el más concurrido de esta capital.

Pasado mañana comenzarán en la Clerecía los ejercicios espirituales para hombres solos, dirigidos por los PP. Arechavaleta y Millán.

El presidente de la Asociación Republicana de Salamanca, don Valentín Cáceres, representa á sus correligionarios en la asamblea del partido que se celebra en Madrid.

El día 23 del próximo Abril, tendrá lugar en el Ayuntamiento, á las doce de la mañana, la subasta para el arrendamiento del servicio de limpieza de la población, durante el año actual, bajo el tipo de 4.000 pesetas.

Hoy son esperados en esta capital, procedentes de Zamora, los alumnos de la Escuela superior de Arquitectura, quienes, bajo la dirección de su profesor don Adolfo Fernández Casanova, vienen, en excursión artística, á visitar los principales monumentos de esta ciudad.

Se halla recorriendo los pueblos del distrito de Béjar, por donde presenta su candidatura para diputado á Cortes, el señor Díaz Forcada.

Por el Juzgado de Instrucción de Ledesma, se cita á María de San Silvestre para que se presente á prestar declaración.

Bien se conoce que en la plazuela de Santa Eulalia no vive ningún conde, y decimos esto, porque de habitar allí algún señor de los que tienen asiento en el Concejo, ya hubiera dictado las órdenes oportunas para que desapareciera el cajoncito que en dicha plazuela existe.

Los socialistas de Béjar se proponen votar en las próximas elecciones de diputados á Cortes, la candidatura de su compañero Antonio García Quejido.

Ha fallecido en Madrigal de las Torres (Ávila), don Cándido Sánchez Moyano, persona que, por su bondad de carácter, gozaba de generales simpatías.

Reciba nuestro [sentido pésame la

familia del finado, y muy especialmente el Abogado del Estado en esta Delegación, don Alfredo, hermano del finado y muy querido amigo nuestro.

El Gobernador civil convoca á la Diputación provincial, á reunión extraordinaria para el día 4 de Abril próximo, á las doce de la mañana, en la sala de sesiones de su casa-palacio, á fin de que proceda al nombramiento de nuevo Jefe de la Sección de Cuentas municipales, en vista de las instancias remitidas por el director general de Administración local.

Ha sido nombrado juez de primera instancia y de instrucción de Urgel, el aspirante á la judicatura don Rafael Beato, diputado provincial por Ledesma.

En la junta últimamente celebrada por la congregación de Nuestra Señora de la Soledad, fué presentado un magnífico rosario, verdadero trabajo artístico de filigrana, hecho por el platero don José Hernández.

El Consejo de Administración de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta capital, anuncia que, no habiéndose celebrado la primera subasta anunciada, por falta de licitadores, de una parte del edificio que pertenece á dicha institución, calle de Zamora, número 27, ha acordado verificar nueva subasta, que tendrá lugar el 29 del corriente, á las doce de la mañana, en las oficinas del Monte de Piedad.

Las condiciones, plano y memoria facultativas, se hallan de manifiesto y á disposición del público en dichas oficinas.

Esta mañana hemos recorrido los centros de vigilancia y la Casa de Socorro, y según se nos ha manifestado en nada que merezca la pena de citarse han tenido que intervenir durante la pasada noche.

Hoy tendrá efecto la revisión ante nuevo jurado, de la causa contra el exoficial primero de la Secretaría de la Universidad, don Jenaro Montero, por malversación de fondos de las Facultades municipales de Medicina y Ciencias, siendo defensor el Sr. Luna.

En la misa de medio pontifical celebrada ayer mañana en la Santa Basílica, predicó un elocuente sermón, acerca del Evangelio del día «La Asunción de Nuestra Señora y Encarnación del Hijo de Dios» el señor canónigo Magistral don Francisco Jarrin, nuestro respetable amigo.

Ayer celebraron el santo de sus días las señoras viudas de Doncel y de Espinosa; señoras de García (don Pedro), de Nó; y señoritas de Baranda, Purón, Llorente, Nuñez y Solís.

Ha sido destinado al regimiento lanceros de Borbón, de guarnición en esta plaza, el comandante D. Baltasar Hernández Crame.

Por el juzgado de instrucción de Ciudad Rodrigo, se cita á Marcelo

Cantalejo, para que en el término de diez días se presente ante dicho juzgado á prestar declaración en la causa que se le sigue por el hurto de dos fanegas de centeno que realizó en la estación del ferrocarril del pueblo de Boada.

Ayuntamiento

Ayer tarde á las cinco, y bajo la presidencia del Alcalde señor Cuesta, celebró sesión pública nuestro ilustre Ayuntamiento, á la cual asistieron los concejales señores Juarez, Robles, Benito, Abarca, Meca, Angoso, Veira, Conde, Matías, Diez y Durán.

Leída el acta de la anterior por el secretario señor Girón, fué aprobada por unanimidad.

Dada lectura al informe de la comisión de Instrucción pública, sobre el presupuesto de la escuela de Artes é Industrias, se acuerda quede ocho días sobre la mesa para que pueda ser examinado por todos los señores concejales.

Igual acuerdo recayó sobre una solicitud de don Jacinto Hidalgo, en la que pide se le nombre profesor de dicha Escuela.

Respecto á una instancia presentada por varios vecinos de la calle de Miñagustin, es aprobado el dictamen.

A don Manuel Sendin se le concede licencia para ejecutar las obras que solicitaba.

Respecto á la solicitud del arrendatario del Matadero, señor Borrego, pidiendo se le abonen los perjuicios que se le han irrogado, S. E. acuerda que concrete cuáles son aquéllos.

A don José Encinas se le concede el empadronamiento que solicitaba.

Dada lectura á una comunicación del Alcalde de Tarragona, acuerda el Ayuntamiento solicitar la derogación del real decreto de 23 de Diciembre último sobre ordenación de pagos, y respecto á los demás extremos que comprende dicha comunicación, el señor Abarca pide que pase á informe de la comisión de Gobierno interior; el señor Veira cree que la comision que debe entender en el asunto es la de Hacienda, dando lugar con esto á que el señor Abarca rectifique diciendo que no admite la lección doble que le ha querido dar el señor Veira y dice que no trata de rehuir la responsabilidad que pudiera haberle como individuo de la comisión de Hacienda y puesto el asunto á votación, resulta que nueve señores concejales votan para que informe estacomisión y tres la de Gobierno interior, pasando, por tanto, el asunto á estudio de aquélla, no sin antes hacer constar el señor Martin Benito que á él le era igual que informase una ú otra Comisión, puesto que de las dos forma parte.

Concluido el despacho ordina-

rio, el señor Diez pide doce ó quince días de licencia que le son concedidos, y no habiendo ningún señor concejal que hiciera uso de la palabra, el Presidente levantó la sesión, siendo las seis menos cuarto.

Muy bien señores concejales; si siempre hicieran ustedes lo mismo, estábamos de enhorabuena.

Alcance postal

Madrid 25.

Firma de Guerra de hoy:

Concediendo merced de hábito en la orden de Calatrava á don Francisco de Diaz.

Ha sometido además el general Linares varias propuestas de destinos.

En el plebiscito abierto por el semanario de esta córte, A B C, para la formación de un Ministerio Nacional, ha resultado el siguiente:

Presidencia, don José Canalejas.

Estado, don Segismundo Moret.

Gracia y Justicia, don Eugenio Montero Rios.

Hacienda, don Raimundo Fernandez Villaverde.

Gobernación, don Francisco Romero Robledo.

Guerra, don Marcelo de Azcárraga.

Marina, Cervera.

Instrucción pública, don Gumersindo Azcárate.

Agricultura, don Rafael Gasset.

A la Asamblea Republicana celebrada hoy han acudido cuatro mil representantes.

La proposición creando el partido republicano único y nombrando jefe del mismo al señor Salmerón fué aprobada por unanimidad.

Han hablado Morayta y Salmerón.

Al concluir éste se levantan los concurrentes aclamándole á los gritos de

Viva Salmerón!
Viva España!

Al salir del Lírico se produce alguna confusión, por el inmenso gentio que había en los alrededores del local, aguardando la conclusión de la Asamblea.

A las tres de la tarde se dirigieron los asambleístas á los Viveros.

Durante el acto ha podido notarse en el señor Salmerón algún decaimiento físico, justificado, no ya por la emoción que en su ánimo producía el acto, sino por efecto de un cólico que sufrió anoche.

Crisis?

El Consejo de ministros.

Dada la innegable y saliente personalidad del ministro de hacienda, los insistentes rumores que respecto á su dimisión circularon y la intransigencia de algunos consejeros en el aumento de cifras en los presupuestos de sus respectivos departamentos, estaba justificada la expectación é inquietud que inspiraba este Consejo.

Desde primera hora se afirmaba por los que acostumbran hallarse al tanto de la política, que el señor Villaverde no asistiría á la reunión de ayer, pues había manifestado al señor Silvela que no estando dispuesto á admitir aumentos en los presupuestos de los demás departamentos ministeriales, y consiguientemente en alguno de ellos cifras verdaderamente importantes, su dimisión podía considerarse como irrevocable, pues no hallábase dispuesto á transigir ni en poco ni en mucho.

Daba visos de certeza á estas afirmaciones la larga conferencia que celebró con el Rey el señor Villaverde; la celebrada por éste en el ministerio de Hacienda con los señores Silvela y Dato y la del Presidente del Consejo de Ministros con el señor Sánchez de Toca.

Efectivamente, á la hora del Consejo fueron llegando todos los ministros menos el de Hacienda.

Dícese que á la vez que el señor Villaverde ha presentado la dimisión de su cargo el subsecretario del ministerio Sr. González Besada.

Tan imprescindible y beneficiosa consideramos la presencia del señor Villaverde en el ministerio de Hacienda, que tenazmente nos resistimos creer en la crisis de que se habla y seríamos los primeros en lamentar que esa gran figura financiera se ausentara de la gobernación del Estado, que originaría grande y evidente perjuicio en la buena organización administrativa y en la posible disminución de gravosos tributos.

La Gaceta de hoy contiene:

Ministerio de Estado.—Real decreto disponiendo que D. Melchor Sangro cese en el cargo de vocal gran cruz de la real orden de Isabel la Católica.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real orden dictando reglas para la aplicación del real decreto de 26 de Febrero sobre organización del Notariado.

Ministerio de Marina.—Dirección de Hidrografía.—Aviso á los navegantes.

Ministerio de Hacienda. Real decreto jubilando á don Enrique Barrera, jefe de administración de segunda clase, cesante.

Real orden disponiendo que las mercancías del país que se conduzcan en embarcaciones menores desde los puntos habilitados de quinta clase á las Aduanas de que éstos dependen

no devengan impuesto de transporte.

Otra resolutoria de un expediente sobre pago de la contribución industrial correspondiente á un cable aéreo destinado al arrastre de minerales.

Otra disponiendo que la apertura de la cobranza voluntaria del impuesto de cédulas personales de principio en 1.º de Abril próximo.

Dirección general de Contribuciones.—Relaciones de individuos agraciados con condecoraciones de diferentes clases.

Dirección general del Tesoro público.—Anuncio relativo al pago de haberes de las Clases activas, pasivas y material de los respectivos centros.

Intervención general de Administración del Estado.—Estado de ingresos y gastos durante el mes de Febrero último.

Dirección general de la Deuda pública.—Resultado de las subastas verificadas para adquisición y amortización de acciones de obras públicas y de carreteras.

En los centros políticos se aseguraba que serán provistas las senadurías vitalicias muy en breve, dándose siete puestos al partido liberal.

A las cinco de la tarde ha ocurrido una sensible desgracia en la calle de Fuencarral, número 46, habitación de doña María González

Los sirvientes de dicha señora Antonia Núñez y Mariano Mateo se ocupaban en empaquetar objetos en varios cajones, en uno de los cuales había una pistola y creyendo el Mateo que estaba descargada, comenzó á bromear con su compañera, apuntándola con el arma.

Tres veces cayó el gatillo sin disparar, pero la apuntó nuevamente y entonces salió una bala incrustándosele á la jóven en el pecho.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido informes de Valencia diciendo que reina tranquilidad. La censura sigue, sin embargo ejerciéndose.

A última hora se asegura que el ministro de Hacienda mantiene la dimisión de su cargo que presentó ayer al Sr. Silvela.

Z.

Venta de fincas

SE VENDEN SEIS CASAS EN EL CASCO DE ESTA POBLACIÓN.

PARA DETALLES:

Nicanor Gómez

ZAMORA, 50, CARNECERÍA

Imprenta á cargo de N. Almaráz Zamora, 19

“La Mutual Franco Española,

Sociedad benéfica de previsión y seguros mútuos sobre la vida

Funciona bajo la intervención del Estado.—Domicilio social: calle del Prado, núm. 2—MADRID.

Problemas que resuelve:

Dotes para los hijos—Libramientos de quintas—Pensiones para la vejez, etc

Se constituye un capital en efectivo á los doce años, entregando durante diez desde 5 pesetas mensuales. En caso de muerte, y en el año mismo que tenga lugar, una Caja de contraseguro garantiza á los herederos no solo el reembolso, sino también una participación en los beneficios; el término medio del reparto de este contraseguro se puede calcular en cuatro veces las sumas entregadas. Las garantías y situación de esta Sociedad, lo prueban el número de suscriptores, y su capital asciende á 1.157.700 pesetas.

Para más detalles, dirigirse á D. Luis Domínguez Santos, Delegado de la provincia, calle de TRAVIESA, 14, 2.º; SALAMANCA.

Pastelería y Confitería

Casa especial en encargos

Medalla de plata y gran diploma en la Exposición de Salamanca de 1901

La Mallorquina

de S. BERMEJO

Pastas finas, chocolates y cera

Vinos generosos, Manzanilla superior y licores

Francisco Alvarez



Sombrerero.

—Dr. Riesco, número 55—

Se hacen gorras á la medida. Competencia en los precios de composturas.

Si Dios se entera de todo, no es posible que consienta que haya hombres en el mundo sin llevar sus gorras puestas.

¿Cuál es el chocolate más sano y que se fabrica con toda pureza?

El de la marca **San Juan de Sahagún**

¿Cuál es el chocolate nutritivo y de gusto agradable?

El de la marca **San Juan de Sahagún**

¿Cuál es el chocolate sin adulteración que se elabora á vista del público y con la más exquisita limpieza?

El de la marca **San Juan de Sahagún**

Unico Almacen y depósito de Vinos de Valdepeñas

DE

Manuel Garcia del Teso

Doctor Riesco, núm. 29. — Salamanca

EN ESTE ESTABLECIMIENTO se despachan toda clase de **aguardientes y licores.** Especialidad en vinos blancos, de Jerez, Málaga, Moscatel, Cariñena y otros varios.—Gran economía en los precios.

Esta casa tiene personal y vasijas para servir puntualmente á domicilio.

Tanto los Vinos, como los Licores y Aguardientes, son de **inmejorable calidad.**

Artículos Especiales de la Casa — MANUEL SERRANO

Poeta Iglesias, número 12 -- Salamanca

Papeles pintados 0,25 céntimos rollo.

Bombillas eléctricas, 0,85 una.

Sifones Sparklet, 7 y 13 pesetas uno.

Lámparas acetileno, 3, 3 1/2, 4 y 5 pesetas una.—Idem idem latón y metal, 11, 12, 14 y 20.

Gasógenos para acetileno, varios sistemas.

Carburo superior, de Arcade, kilo 0,85 céntimos.

Lampistería, cristalería y accesorios para gas y electricidad.

La casa se encarga de hacer todas las instalaciones.

Y en una palabra: ¿cuál es el chocolate VERDAD?

El de la marca

San Juan de Sahagún

Por todas estas aceptables condiciones exactas, el público ha dispensado tan favorable acogida á la nueva fábrica de chocolates marca SAN JUAN DE SAHAGUN, establecida en la calle del

DOCTOR RIESCO, NÚMERO 53, DE SALAMANCA

Ventas por mayor y menor

Se hacen tareas de encargo con canela, sin ella y á la vainilla.

Hombres de ilustre prosapia aseguran que Calvino se salva si bebe el vino de PEPE Vicente Tapia. ¡Vaya un vino peregrino!

que se expende en el Almacen de la calle de **San Pablo, núm. 14**

Almacén de muebles y talleres de construcción

Valentin Muñoz

SALAMANCA

Se construyen toda clase de mobiliarios de estilo y época. Idem para casinos, teatros, cafés, fondas y otros establecimientos. Siempre encontrarán en esta casa lo mejor y más barato. CALLE DE ZAMORA, 24



A los propietarios de casas

Abriremos una sección con el título

Pisos en renta

al precio de 10 céntimos línea.

Zamora, 19



A LOS PROPIETARIOS DE MINAS DE ESTA PROVINCIA

Se desea comprar una de carbón graso ó antracita, próxima á ferrocarril, y con filón descubierto.

Detalles en la redacción de este periódico.

— CALLE DE ZAMORA, 19 —

Restaurant de la Estación

Almuerzos desde 2,50 pesetas. Gran surtido á la carta. Vinos de las mejores marcas. Se sirven encargos.

PROPIETARIO

Don Carlos Xevia



EL CASTELLANO

— Periódico bisemanal. — Se publica los Jueves y Domingos —

Redacción y Administración: Zamora, 19, imprenta

Precios de suscripción: En la capital, 40 céntimos de peseta al mes. Fuera de la capital, 50 id.

Reclamos y anuncios á precios convencionales.

Comunicados y esquelas de defunción, desde 2 pesetas en adelante. Al Anunciante se le sirve la suscripción gratis.

5 CÉNTIMOS NÚMERO

¿QUEREIS pasar un día de campo agradable y económico? Pues vayaná

Buenavista

Merendero situado en el alto del Rollo

PROPIETARIO

Tomás Vicente Zerezano

ESPACIOSO SALÓN PARA BODAS

Comedores reservados para familias

Gran fábrica y taller de construcción de coches de

HIJOS DE V. BOMATI

CASA FUNDADA en 1860

Elegancia, buen gusto, economía y solidez

Calle de Zamora, 57 y 59, SALAMANCA

„La Polar”

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

administrada por el Banco de Bilbao

Capital social: 100.000.000 de pts.

Garantías depositadas 50.000.000 de pts.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta poderosa Sociedad Española, es la que se ha fundado en el mundo con mayor capital para el negocio de Seguros.

Asegura contra el incendio, toda clase de muebles é inmuebles, y mediante pacto especial, los daños resultantes de la explosión de los aparatos de vapor y del gas, caída del rayo, y accidentes producidos por la electricidad.

Para informes y datos dirigirse al subdirector de esta provincia, D. Consorcio Pérez, calle de la Estafeta, núm. 29.

HIJOS DE A. LORENTE

Artículos de Temporada

Se acaba de recibir un inmenso surtido en *papeles modernistas* para decorar habitaciones, desde el precio de 0,25 pesetas el rollo hasta 15.

Papeles ingleses, últimos modelos de novedad.

Sánchez Barbero, 9 y 11

Hotel, Café y Restaurant

CASTILLA

(antes Cuatro Estaciones)

Propietaria: Doña Juana Moreno

Establecimiento construido expresamente para este objeto, con amplios comedores y mobiliario nuevo. Precios especiales á los señores viajeros.

Los géneros que expende esta Casa son de 1.ª calidad

ALMACEN DE COLONIALES
AL POR MAYOR

de

Ricardo Canales.

ZAMORA, 24.—Salamanca

Completo surtido en Bacalaos, Arroces, Aceite, Jabón, Cacao, Azucar, Pimiento y cuantos Artículos comprende los ramos de Coloniales y Ultramarinos.

Casa en Valladolid

Duque de la Victoria, 30 y Miguel Iscar, 30

Centro-Pensión Mañes

para Alumnos oficiales de las Facultades é Instituto de Salamanca

Director-proprietario: **D. José Mañes Garaux**

Este Centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; además consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores con alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva y amplias clases distribuidas entre las dos casas, *Silencio, 1* y *Tostado, 1*, comunicadas á este efecto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

Sólida instrucción por profesores titulados y vigilancia estricta. Detalles y Reglamentos al Director, *Silencio, 1*.

La Argentina
Sastrería de **Perez é hijo**

Gran surtido en géneros de la presente estación para trajes á la medida. Economía en precios y prontitud en los encargos.

Dr. Riesco, 11—Salamanca

Vino de Valdepeñas
superior, á 8 pesetas cántaro

Se sirve á domicilio.

Doctor Riesco, 41.

Felix Carbajosa Rico

(SUCESOR DEL ARMUÑES)

Doctor Riesco, 33, Salamanca

Gran depósito de vinos de VALDEPEÑAS, RIOJA, MÁLAGA, MOSCATEL, CARIÑENA, JEREZ, Vinos comunes del país tintos y blancos. VINAGRES de puro vino. AGUARDIENTES, ESPIRITUS y REFRESCOS de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad

A los aficionados á la fotografía

Máquinas desde 3 ptas.

¿Quereis una máquina de condiciones inmejorables y barata? ¿Quereis reveladores y productos económicos? Se enseña gratis y lo encontrareis

12 -- SAN PABLO -- 12

Fernando Alvarez

TAQUIGRAFÍA

Estudio de grandísima utilidad para los alumnos de las Facultades de esta Universidad. por la inmensa ventaja que reporta el poder tomar íntegramente las explicaciones de los Profesores, garantizándose la aprobación de los dos cursos de que consta la Taquigrafía, en el plazo de 6 meses.

Método especial y breve Honorarios: 15 pesetas mensuales

Horas, de tres de la tarde en adelante. A zafranal, núm. 5, entresuelo

LA CATALANA

—Compañía española de seguros contra incendios—

Á PRIMA FIJA

Autorizada por Real decreto de 25 de Agosto de 1865.—Capital y reservas: 30.000.000 de pesetas

Colocados en edificios y valores de la mayor garantía

Primas muy moderadas.—Arreglo inmediato y pago de los siniestros al contado.—Garantías superiores á las demás Compañías

Se admiten Agentes mejor retribuidos que en ninguna otra Compañía. Representante en Salamanca, D. Julio Santiago, Plaza Mayor, núm. 9, principal.